

2025/10/10

星期五

乙巳年八月十九

总9569期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

标题新闻

经济

★国庆中秋假期北京游客接待量、旅游总花费双增长

★“十四五”期间我国渔业综合生产能力大幅提高 水产品市场供应充足

★3200多家企业确认参展第八届进博会

法治

★青海省西宁市委原常委、秘书长管新民严重违纪违法被开除党籍

国际

★世卫组织发布烟草趋势报告 强调应加强监管电子烟

★三名科学家因金属有机框架研究获2025年诺贝尔化学奖

科技

★中国科学家研究发现月球背面月幔比正面更“冷”

“原居安老”不离家不离圈 双节短住 让假期托老不发愁

10月6日，在杭州市滨江区元墅西兴老人公寓，75岁的刘老先生咬了一口手中的月饼，眼角漾开细细的笑纹：“甜，真甜。”身旁，20多位老人、护工和志愿者围坐在一起，分享月饼、品尝水果、合唱老歌，暖意与笑语在空气中流淌。

2025年中秋节，对刘老先生来说有点特别。他没有像往年一样在家过节，而是选择体验西兴街道推出的“双节短住”套餐，在专业养老机构里体验了一次“嵌入式养老”。而几乎同一时刻，他的侄子——一名常需外出演出的驻唱歌手，也终于能安心踏上异地的舞台。

全国社保业务线上办理量已超70%

人力资源社会保障部消息，从全国来看，社保业务线上办理量已经超过了70%，部分地区接近90%。

近年来，我国不断提高社保经办能力，提升服务水平，为群众提供更方便、更快捷的服务。实施数字人社建设行动，不断完善国家社保公共服务平台和掌上12333等服务渠道功能，开通161项全国性服务，尽可能多地让群众在线上就能方便办理社保业务，“十四五”期间累计为群众提供不见面服务超过600亿人次。新华社

2025年国庆中秋双节相连，8天长假成了不少家庭外出游玩的好时机。然而，一个现实问题也随之浮现：家中的老人怎么办？为此，西兴街道联合辖区内的元墅西兴老人公寓、缤纷康养中心和滨康乐龄中心三家养老机构，推出了“99元一日短住”套餐服务，涵盖三餐、住宿与各类文娱活动，老人可自由进出。像刘老先生这样的长者，因此有了一个安心又温馨的“临时小家”。

元墅西兴老人公寓相关负责人陈黎介绍，对于部分有短期托付需求的家庭来说，这样的“临时托管”服务解了他们的燃眉之急。

比如因身体原因离不开人照顾的刘老先生，他的侄子工作性质特殊，演出期间常常无法兼顾。“以前只能暂时托给朋友代为照看，现在方便多了。”刘先生说，“短托灵活，性价比高，更重要的是这里有医疗资质，我们很放心。”

另一边，在缤纷康养中心，院长徐利娟同样感受到了这份“被需要”。该中心共有44张床位，此次拿出9张参与“短住计划”。“除了提供三餐，我们还安排医护人员24小时值班。”徐利娟表示，假期里有3位老人前来体验短托服务，“有位朱奶奶是因为子女临时外出来住了两

天；还有一对老夫妻是来看望亲友的，觉得这里比住酒店更舒心、更划算。”

“我们不仅提供床位，更在营造一种氛围，让老人觉得这里是家的延伸，努力打造一座‘没有围墙的养老院’。”西兴街道相关负责人表示，养老不再是单个家庭独自面对的“选择题”，而是逐渐成为社区共同编织的“安心网”。当年轻人在外畅游山水、奔赴远方之时，家中的长辈也在另一个温暖的“家”中，继续他们熟悉而自在的生活，真正实现“原居安老”不离家、不离圈。

吕烨珏



寒露时节 农事勤

寒露时节，黑龙江省各地抢抓农时忙农事，田间地头一片繁忙景象。图为在黑龙江省佳木斯市富锦市砚山镇，农机正在进行大豆收获作业。新华社



健康保险高质量发展指导意见落地

金融监管总局近日对外发布《关于推动健康保险高质量发展的指导意见》。

金融监管总局有关司局负责人表示，指导意见分别对健康保险的主要险种，即商业医疗保险、商业长期

护理保险、失能收入损失保险、疾病保险等四大类险种的发展重点进行规划。将拓宽产品形态和功能，支持浮动收益型健康保险发展，构建新型健康服务保障体系。

同时，指导意见将加强健康保险公司专业领域先行探索的政策支持力度，推进健康保险公司特色化、专业化经营，促进健康产业协同发展。

新华社

我国海洋生态状况总体稳定

《2025中国海洋发展指数报告》显示，我国海洋环境状况稳中向好，海洋旅游等新业态迅速发展。

根据国家海洋信息中心、中国海洋发展研究会发布的这一报告，目前全国海洋环境

状况稳中向好。海水水质总体保持稳定，2024年近岸海域水质优良（一、二类）比例为83.7%。海洋环境压力有效缓解，2024年重点监测的直排海污染源主要污染物排放总量比2015年下降超35%。

随着海洋生态保护修复有序推进，2024年全国海洋生态状况总体稳定，局部海域有所改善，珊瑚礁、海草床、滨海盐沼、红树林生态系统状况以优良为主。

新华社

今日 微推荐 扫码更精彩 秋补认准五种“养生果”

这菜是公认的“防癌明星”菜

日本自民党高层新人事安排出炉

日本自民党新任总裁高市早苗7日正式确定党内高层新人事安排。

在党内主要职务方面，新任干事长由前总务会长铃木俊一出任，此人是“麻生派”核心成员，也是“麻生派”领导人麻生太郎的妻弟；新任总务会长由参议院议员有村治子担任，此人同属“麻生派”，在此次总裁选举中担任高市早苗的推荐人；新任政务调查会长由前经济安全保障担当大臣小林鹰之出任，作为此次总裁选举的候选人之一，他与高市早苗在政策理念方面相近，且在第二轮投票中为其投票。此外，麻生太郎将出任副总裁。

日本媒体认为，新班底中多数成员出自在总裁选举中支持她的“麻生派”议员阵营，具有强烈的“论功行赏”色彩。新华社

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319